

全国文明村秦南镇泾口村:

崇文重教激励“种子”长出丰收“果子”

□郭剑 孙高升 记者 张兆领 文/图



同学们挥舞国旗。

不是节日胜似节日！7月30日上午9时许，盐都区秦南镇泾口村新时代文明实践站礼堂门前锣鼓喧天，两辆游览观光车披着红绸带，载着今年被高校录取的30多名该村优秀学子绕村主干道巡游。前来参加该村第14届高校录取、第2届“三好学生”颁奖典礼的数百名村民，则在主干道两侧围观这一年一度的壮观场面。

记者了解到，激励优秀学子的做法在泾口村已经延续了14年。省劳模、泾口村党委书记、主任，江苏蛟龙打捞航务工程有限公司董事长周向东告诉记者，泾口村是全国知名的潜水救捞之乡、高空作业之乡。从该村走出去的江苏蛟龙打捞航务工程有限公司壮大后不忘反哺家乡，从2010年开始对村优秀学子进行奖学金激励，通过向村慈善会注入资金的办法，由村“两委”和村慈善会执行，一直延续至今。

14年里，当初激励的“种子”在孩子们和家长的心田生根发芽，如今已经蓬勃生长。之前13年，该村累计已有200名优秀学子被各类高校录取，其中博士研究生6名、硕士研究生45名。今年是个“丰收年”，该村有38名优秀学子被高校录取，含研究生10人，本科生28人，再创历史新高。这些学子按硕博、本科、专升本三类，分别受到6000元、5000元和4000元的重奖。之前两年，该村被高校录取的优秀学子分别为35人和33

人。巧的是，最近4年，该村被高校录取的生数正好和前10年被录取的生数相当。

崇文重教是乡村振兴战略中乡风文明建设的一项重要内容。历来崇文重教的泾口村党委、村委会从去年开始对优秀学子的激励举措进行了创新，扩大了激励范围，对全村优秀学子进行“梯队”培育，把“三好学生”纳入激励对象中，在全体学生及家长的心目中种下优秀学子会受到奖励的新“种子”。今年受激励的第2届“三好学生”共有100名中小学生，均获得纯银纪念章奖励。

为了烘托崇文重教氛围，活动中除了学子及家长们来了，全村在外杰出人士，村老干部、老教师和村民代表们也都被邀请来了。

今年刚考上南京中医药大学研究生的周瑾同学，代表准大学生们分享成功经验，勉励学弟学妹努力学习打好基础。三组周美芳的女儿王亚楠今年考上了研究生，她作为学生家长登台分享喜悦心情，勉励孩子们不负韶华，练就真本领，掌握过硬技术，学有所成后，早日报效祖国，回报家乡。

该村考出去的武春庆，现任国投美亚柏科集团副总裁、南京美亚金鼎公司总经理。此次他作为村创业有成人士分享了求学经历和创业经验，以实际行动鼓励大学生创业，回馈家乡助力乡村振兴。

“孝风”吹到社区里 榜样典型学起来

盐城晚报讯 “我祖母名叫倪胜芳，今年101岁，家住在长荡镇中沙村，我们大家庭57口孝老爱亲还被评为射阳县第六届文明家庭……”7月25日，炎炎酷暑挡不住“孝风”传递，射阳经济开发区射东社区会议室里，掌声阵阵。由射阳县文明办主办，射阳经济开发区新时代文明实践所、射东社区新时代文明实践站、盐城市网络作家协会射阳分会联合承办的“学习先进典型，弘扬榜样力量”活动正在进行。射阳县第六届文明家庭、倪胜芳老人的长孙董建新给在场的20多名社区干部、网格员上了一堂生动的孝老爱亲课。

“倪胜芳老人长时间躺在床上不能动弹，臀部可能出现褥疮。考虑到老人不能吹空调，儿子、儿媳们就把老人的臀部托起来，用小扇子慢慢扇微风，给老人进行降温……这些感人孝敬老人

故事，我们听了宣讲后非常感动，倪胜芳家庭是我们学习的榜样！刚才听董建新讲，他就居住在我们社区万景华庭小区，没有想到典型就在我们身边！”射东社区万景华庭小区网格员陈翠红在宣讲会结束时，主动请董建新与他们合影留念。

“今年101岁的倪胜芳老人的子孙们还编辑印刷了一本《太爷财富集》，在当地被乡邻传为美谈。作为社区干部，在移风易俗等讲文明树新风活动中，我们要向倪胜芳家庭学习。”射东社区八组组长李欢庆深有感触地说。

据射阳经济开发区射东社区党委书记程良介绍，他们举办本次活动的目的就是学习先进典型，传递榜样力量，弘扬孝老爱亲，为构建和谐社会、深化文明城市创建工作作出新贡献。

李杨梅 张建忠 记者 陆荣春

我市本周前期以多云为主 后期需防范台风影响

盐城晚报讯 市气象部门根据监测到的最新气象资料显示，本周前期我市以多云天气为主，有一些分散性降水。目前，今年第六号台风“卡努”（强台风）在琉球群岛东南方向约600公里的西北太平洋洋面上，向北偏西方向移动，预计8月3日至5日受其外围影响，我市将有风雨天气。由于当前台风路径预报有很大不确定性，各地需密切关注台风动向。

气温方面，本周我市地面多吹

东南风，无明显高温天气，最高气温大约在33℃到34℃。

预计未来几天我市天气具体为：8月1日，多云有时阴，部分地区有阵雨或雷雨，25℃到32℃；8月2日，多云，26℃到33℃；8月3日，多云，26℃到32℃；8月4日，多云，局部阴有阵雨或雷雨，26℃到32℃；8月5日，多云到阴，26℃到31℃；8月6日，多云到阴，25℃到32℃。

记者 唐承兵



7月30日，湖海文化讲堂在亭湖区文峰街道迎宾桥社区开讲，主讲人、文化学者何玲龙以“荷花镜里香”为题，细说“荷花”传统文化与文学，精彩的讲述让听众在炎炎夏日里感受到荷花的一丝清凉，领略了中国传统文化的博大精深和独特魅力。

记者 朱大力 摄

周杰池：小小“机器人迷”魅力无限

从玩乐高积木到青少年科技模型大赛获奖者，在盐城思睿机器人创意学校，9岁的周杰池不但找到了适合自己的学习方法，举手投足间更散发着独特的魅力。

周杰池是盐城市文泽实验小学二年级学生，刚上幼儿园时，他喜欢玩乐高积木，“那时候他还不会看图纸，就用积木随意拼出自己喜欢的东西。”小杰池的妈妈李晶晶说，幼儿园中班暑假时，一个偶然的机会，她了解到盐城思睿机器人创意学校，觉得课程内容和学习方向与小杰池的爱好一致，就尝试着让他听了一节试听课，没想到小杰池表现出很大的兴趣，于是就正式报名成为“思睿”学员。

李晶晶介绍说，“思睿”的课程设置从刚开始的大颗粒积木到平板编程，再到电脑编程，循序渐进的教学，让小杰池很着迷。“他现在已经能把拼装的东西用电脑操控。”李晶晶说，小杰池是个爱安静的孩子，幼儿园中班时他就会自己看图纸拼装积木了，现在他可以独立完成几十个零件的积木拼装。在思睿机器人创意学校，他的思维能力和专注力都有了明显的提升，更让她惊喜的是，小杰池的吸收能力很好，老师课堂上讲的内容他基本都能立即理解，即使有个别不懂的内容，他也会在课后复习找到应对方法，在下次上课前弄懂。

“他喜欢静的项目，平常爱听故事。”李晶晶说，因为迷上了机器人，小杰池不看电视不玩手机，今年暑假学习电脑编程后，他也没有沉迷于电脑。通过3年的学习，也参加



周杰池

“科技少年风采” 系列报道

思睿机器人特约刊登

了不少比赛，还得过奖。小杰池先后在盐城市首届青少年创意编程与智能设计大赛中获幼儿组三等奖；在第二十八届江苏省青少年科技模型大赛中获小学组二等奖；在第二十九届江苏省青少年科技模型大赛中获小学组三等奖。

“在‘思睿’学习的几年里，小杰池的空间感知能力得以迅速提升，表现非常优异。”思睿辅导老师刘群告诉记者，小杰池每堂课都认真聆听讲解，掌握程序的逻辑顺序，能够积极地思考程序的多种可能性。当自己完成程序时，也积极和同学们分享自己的想法，养成了良好的学习习惯。

记者 宋晓华 文/图